

# 宜学汉阳 开启教育高质量发展新篇章

1705年，清朝汉阳府在汉阳城南纪门内初设“汉阳府晴川书院”。自此，晴川古韵，文脉绵延不绝；知音故里，书声琅琅盈耳。

这个夏天，随着高考揭榜，汉阳优质高中教育群星闪耀、燃动江城，让人惊叹。其实，有着丰厚历史底蕴的汉阳教育一直潜心铺陈着传道授业、兴学育才的漫漫画卷。深厚积淀之下，教育理念和实践也与时俱进、务实创新：“大思政教育”“劳动教育”“智慧教育”等教育品牌叫响全国；“晴川大先生”传帮带，学科建设和师资培养人才辈出；“名校基因”快速渗透，“品质教育”高质量发展惠及更多家庭……

基础教育重品质，扶摇直上乘风起！以武汉市第三中学、武汉市第二十三中学两所省级示范引领，武汉市晴川高级中学、武汉市建港中学、武汉市弘桥中学及今年新启的武汉市芳草高级中学四所市级示范齐聚，武汉市第三职业教育中心文化与技能并重发展，汉阳以精勤育希望，全力铺就学子们的逐梦之路。

右图：今年9月开学的武汉市芳草高级中学。



## 勇立潮头 让更多孩子成为国之栋梁

2024年高考708分的张煜东，是典型的汉阳伢，他小学毕业于育才小学，初中毕业于武汉市第三寄宿中学，高中考入武汉三中钱学森班。老师们对他的评价：“非典型学霸，干净、清爽，眼神总有一股清澈。学习成绩稳定，心态和情绪更稳定。”他爱好唱歌，小学阶段加入了学校的合唱团，并在2016年获得武汉市合唱比赛一等奖。

8月份，高校录取通知书陆续送达，有学生非常幽默地做了一份三中各班“赠饭地图”，通过地图，可以清晰地看到三中学子从这里出发，奔向祖国的四面八方，迈进清华、北大、上海交大、中科大的大门。

“高一入学时我参加武汉市中职学校数学竞赛获得市级一等奖，在武汉市中职学校电子大赛中再获省级一等奖。在技能高考的关键时刻，我全力以赴，通过努力顺利考上了本科，这是我人生中的一个重要转折点。在大学的校园里，我没有止步于此，而是继续努力前行，大学毕业后考取中国地质大学硕士研究生。回顾职校生涯，虽非传统高中，却是传授我技能与知识的沃土。在这三年里，学校许多优秀的老师给予我无尽的鼓励和支持。每当我遇到困难，他们总是耐心地指导我，帮助我

找到正确的解决方案。”中国地质大学研究生王邓杰回忆自己在第三职教中心的学习生活，满是感恩。

二十三中学子常乐，今年被华中师大运动训练专业录取，田径之梦落地于理想大学。从晴川初中到二十三中，她始终刻苦训练，以不懈奋斗在2023省田径锦标赛上夺得两金两铜；在200米项目中以25秒13佳绩荣膺国家一级运动员；在国际舞台，钻石联赛U18百米摘银，为国争光。

近两年，二十三中高考文化过特殊本科线均突破300人大关，实现了艺术全员上重本，一半以上艺术生进入双一流大学，年年有学生录取央美、国美。二十三中的征途，是汉阳教育特色多样化发展的生动写照。

汉阳厚植学生成长沃土，立足培根铸魂，紧跟时代脉搏，全面托举学生“多元多彩”成长之路。2024年高考，汉阳拔尖创新人才培养成效显著，全区700分以上2人，690分以上8人。文化特殊本科线上线人数再创新高，达1180人；多元发展成果喜人，艺、体、飞等各类特殊本科上线人数突破300人。优异的教育质量不断提升着汉阳百姓的获得感和幸福感。

## 追求卓越 让更多教师成为晴川“大先生”

“邓老师，我现在已经到清华大学报到了。”“琴姐，感谢过去您对我的关爱，我已成为复旦大学的一名新生。”……8月30日，武汉三中邓琴老师的手机接连收到上届高三学生发来的信息，感谢她过去的关心与教导。被学生和家长们亲切地称为“琴姐”的邓琴老师，今年教师节刚刚获评荆楚好老师，她所带的高三（7）班在2024年高考中，全班57人全部达到600分以上。高考之后，邓老师对孩子们说：“生活如此美好，让我们与美好的生活拥抱吧！”

每个年级组都是拼搏与荣耀的代名词。成绩的背后，凝聚着全组的努力。张国方、金飞、刘敏、王成、吴素芬、王小琴等为代表的老师们以智慧与耐心，奋力托举孩子们的成长之梦。邓琴、肖晓萍、陈继伟、徐爱珍、熊仲诚、赵亚龙等为代表的班主任们则如妙手丹青者，悉心观察，引导每个孩子展现独特之美，让班级和谐共进。

那一杯杯姜茶，一碗碗早餐，一盒盒水果和点心，是温暖的关怀。一次次促膝长谈，一回回凭栏远眺，慰藉青春，激励梦想。

高考前夕，二十三中在高三年级开展“师生大谈话活动”，拉近老师与同学们之间的距离。老师不仅关注学生的学习成绩，更关注学生的内心世界，助力学生实现心中梦想。晴川高中的班主任大多是“90后”，他们与学生亦师亦友。他们用洋溢的青春、蓬勃的朝气，与学生一起绘就青春的色彩。建港中学开展青年教师同课异构赛、专业素养测试、粉笔板书设计大赛、班主任基本功大赛、学科命题比赛等一系列活动，助力青年教师快速成长。

“作为6班的大家长，吴老师为我们呕心沥血，时时刻刻地关心着我们。”学生口中的“大家长”是弘桥中学高三（6）班班主任吴忠勇老师。他是汉阳区十佳班主任、市百优班主任。高考前夕，吴老师收到了高三（6）班全体家长赠送的锦旗，令他感到惊喜又自豪。

每年的毕业季，总有学生回到三职，向罗正丽老师汇报大学里的学习收获，倾诉成长中的烦恼。从教三十余年，罗老师家里住进过重点转化生、起床钉子户、无人照顾的小姐妹，她总是以包容的胸怀去照顾他们、关爱他们。作为

一名音乐教师，为了激发学生爱音乐、创造美，罗老师利用大量的课余时间陪伴学生练习，他们有一点点进步，她都会不断鼓励。慢慢地，孩子们从“坐不住”到习惯把日子泡在琴房练习，从上课“当逃兵”到发自内心地爱上专业。2024年，罗正丽被评为“全国优秀教师”。

“师泽如光，虽微致远。”汉阳教育硕果，离不开智慧领航、情怀为帆的良师们，他们海纳百川，以才智传道授业解惑，用仁爱树立德行楷模，成为学生成长路上的领航“大先生”。

汉阳区教育局持续深化教师队伍建设，实施“231”领军教师培养计划，构建省特级、市学带后备体系，畅通高层次人才成长渠道。高中段汇聚高层次师资，包括全国优秀教师、省政府津贴专家、特级教师、正高级教师等，其中有省楚天园丁奖2人、楚天名师1人，武汉市最美教师2人、市骨干教师95人及省市劳模、五一劳动奖章、大城工匠等荣誉多人，实现了以点带面，骨干教师引领，团队通力合作，提升整体教学质量与核心竞争力。



晴川高中校内的晴川书院旧址。



邓琴老师与部分毕业生在武汉三中钱学森雕像前合影。



二十三中学子常乐参加全国U18田径锦标赛。



建港中学游泳课。



高考前夕，弘桥中学吴忠勇老师收到全班家长赠送的锦旗。

## 各美其美 让更多学校成为双向奔赴的摇篮

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。在充满活力的教育生态中，各校竞相辉映、踔厉前行，莘莘学子在此成长逐梦，共绘汉阳教育绚丽图景。

武汉三中践行“土壤文化”，以生态德育兴学校，人文情怀育英才。依托“钱学森科技班”，弘扬科学家精神，引领学生坚定报国理想。“钱学森科技班”的研学足迹多次到达海南文昌、四川西昌卫星发射基地，近距离感受到中国航天人的“两弹一星”精神，多名同学考入北京航空航天大学，去实现他们的航空报国理想。学校坚持德育贯穿全程，多彩活动育品德。追梦合唱团、机器人社、3D打印、书法艺术、葆心读书会等精品社团活动，拓宽学生个性化发展之路。学校被评为湖北省教育工作先进集体，是武汉市首届群众满意的中小学、武汉市普通高中领航学校，为清华大学“新百年领军计划”的优质生源基地，是湖北省首家获批创办“钱学森科技班”和“钱学森科技馆”的中学。

教学手段与时俱进，创新引领未来。二十三中运用大数据与AI技术，精准分析学情，优化教学，实现个性化学习。作为武汉市12所中央电教馆“中小学虚拟实验教学”国家级试点学校之一，打造学校“5G+虚拟现实技术”特色应用示范，引领科技教育新风尚。不久前，二十三中学生作品获评全国第21届中学生水科技一等奖、全球城市水源创新奖。

校园底蕴深厚悠远，传承三中百年精髓。晴川高中虽年轻但底蕴深厚，学校与武汉三中共享资源，开拓创新，形成独特办学风格，成为百姓心中的实力派学校。学校成立仅五年，毕业生只有三届，但已有众多学子进入浙大、武大、华科大、国防科大等高校，被东北大学、华中农业大学等多所双一流高校授予优质生源基地称号。

教学视角开阔，拥抱世界视野。建港中学聚焦学生特色发展，提供多元升学路径。游泳、体育舞蹈、播音传媒等校本课程，满足学生个性化需求；日语、俄语、西班牙语等小语种，美术特色班与航空实验班助力学生成长，低进高出案例彰显教育成效。建港中学获评武汉市国际理解教育示范学校。2024年，学校戏剧作品《满江红》荣获武汉市第十四届校园艺术节一等奖。

教学维度多元，促进学生全面发展。弘桥中学啦啦操队屡获国际奖项，荣获全国啦啦操特别贡献单位和全国啦啦操星级俱乐部。茶艺、剪纸、泥塑、布贴画等10多位非遗传承人走进教室，让非遗课程与“五育”融合，丰富校园文化。学校利用周边资源，开发了《我爱龟山》“五育”融合课程。同学们在龟山公园当起志愿宣讲员，把龟山的故事讲给八方游客听。

教学特色鲜明，助力学生技能精进。三职教育中心作为省级重点中职校，注重品牌专业建设。幼儿保育、汽车维修、计算机应用、旅游服务等专业各具特色，技能大赛屡获金奖。今年，三职教育中心学生在全国茶艺师评选大赛中获得全省亚军，组队参加全市中职学生技能大赛获得12个一等奖。

今年新投入使用的芳草高级中学是汉阳区按最新国家标准重点打造的一所教育环境优美、功能设施完善、硬件条件先进的现代化高中。学校定位为武汉市第二十三中学一体化联盟校，将与二十三中学实现师资共享、课程共享、管理共享、服务共享，同步作息、同步教学、同步教研、同步评价。在汉阳教育优质均衡发展的总体目标下，芳草高级中学将与芳草小学、二桥中学芳草校区等学校共同打造汉阳西部芳草系列教育品牌。

近年来，汉阳区着眼教育优质均衡发展，强力打造钟家村地区教育示范中心、二桥地区教育发展分中心、四新地区现代教育中心等“三个教育中心”。从“十三五”至今累计投入超80亿元发展教育事业，新改扩建学校25所、公办幼儿园超20所，是全国中小学科学教育实验区、全国虚拟实验教学试验区、全市义务教育优质均衡发展示范区。

肩负为党育人、为国育才的光荣使命，汉阳教育人克难攻坚，努力办好每一所家门口的学校，让一代又一代青年学子从这里扬帆起航，奔赴星辰大海。

(文/杨学工 张淼 杨幸慈)